

观点

塑造人与自然可持续的未来

■ 本报评论员 高路

生物多样性的保护既要坚持法治为先,又要坚持德治为本,还要坚持智治为要,构建天地空一体化的数智化保护体系,从“被动保护”迈向“预测性、前瞻性”的生态系统的管理。

行动。人类只是生物圈中的一个组成部分,自然界可以没有人类而存在,人类却离不开自然界而存在。因此,一定要加强生物多样性保护,坚决守住“生态红线”,控制“人类足迹”,留给自然一片空间;坚决守住“资源阈值”,将自然资源的开发速率控制在再生速率以下;坚决守住“环境容量”,将废弃物的排放控制在环境自净能力之内。

中国是“共建清美丽世界”“推动‘一带一路’绿色发展”和“构建人与自然生命共同体”的倡议者,浙江省是“绿水青山就是金山银山”理念的发源地和率先践行地,是通过国家验收的全国首个生态省,杭州市是“生态文明之都”。第五届世界生物圈保护区大会在杭州召开,充分体现了“绿水青山就是金山银

山”理念的真理力量和实践伟力,充分展现了美丽浙江建设、杭州“生态文明之都”建设的样板力量。

世界生物圈保护区网络就是一种合作博弈的组织和机制。第五届世界生物圈保护区大会将发布《联合国教科文组织人与生物圈计划及其世界生物圈保护区网络杭州战略行动计划(2026—2035)》。这就是未来十年世界生物圈保护与发展的蓝图,向国际社会传递中国与世界各国携手应对生态环境挑战、共建地球生命共同体的坚定决心。

习近平总书记强调,生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业,要把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动。每个人都是生态环境的保护者、建设者、受

益者,没有哪个人是旁观者、局外人、批评家,谁也不能只说不做、置身事外。相对于建设人与自然和谐共生的现代化的要求,相对于生态系统脆弱性的严峻现实而言,生物多样性的保护依然有待进一步加强。第五届世界生物圈保护区大会将发布《杭州宣言》,就是要唤起各个国家、各个地区、各个组织和广大公众的生态文明意识,让“塑造人与自然可持续的未来”的理念内化于心、外化于行。

生物多样性保护既要坚持法治为先,将最严格的法律制度挺在前面;又要坚持德治为本,将生态道德转化为内心信念和自觉行动;还要坚持智治为要,构建天地空一体化的数智化保护体系,从“被动保护”迈向“预测性、前瞻性”的生态系统的管理。通过法治、德治和智治的有机结合,真正达到尊重自然、顺应自然、保护自然、敬畏自然的大好局面。

(作者系浙江农林大学生态文明研究院院长兼首席专家)

中国新闻名专栏

之江观察

沈满洪

9月22日至25日,第五届世界生物圈保护区大会在杭州举办。这是大会首次在亚洲举办,也将是联合国教科文组织成员国参与范围最广的一届盛会。联合国教科文组织“人与生物圈计划”(MAB)秘书长安东尼奥·阿布雷乌表示,中国的生物圈保护区日益体现出“人与生物圈计划”愿景的核心:让人与自然共生共荣。中国的经验和做法值得在国际社会分享推广。

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20年。深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,必须坚持“生态优先、绿色发展、共建共享”的方针。而保护生物多样性是落实“生态优先、绿色发展、共建共享”方针的重要实际

别样玩梗中的别样温情



何梓君

近日,一位名叫“小蛋不服输”的博主走红网络。

“小蛋不服输”原是一名体育生,命运却在他一步步走向理想时给了他一记重击:20岁时惨遭三次脑出血导致偏瘫,左边胳膊只要一用力,就会不受控制地极速颤抖,医生宣布康复的概率极低。

然而,9年的抗癌时光并没有挫伤其与疾病对抗的积极性与乐观性,他在网络平台上记录、分享自己生活中的点点滴滴,意外引发了网友们的关注,在网友们诸如“让他去大学食堂打饭自带手抖功能”“抢票绝对一把好手”“打鸡蛋打奶油快过打蛋机”的调侃中,这些“余华们”看似无厘头的建议却被“史铁蛋”(网友对“小蛋不服输”的昵称)一一接纳和付诸演绎,并带来意想不到的效果与惊喜,医生称康复得不错。

著名作家余华与史铁生的友情被传为佳话,而如今在网络上,“史铁蛋”与“余华们”的互动同样让人津津乐道。偏瘫9年让网友“玩到痊愈”。这背后,是“史铁蛋”自身的坚持与毅力,更有“余华们”无形的支持与鼓励。

博主“史铁蛋”轻松搞笑的尝试,跳脱了残障群体一贯的悲惨叙事视角,拒绝卖惨,转而以幽默自嘲的方式消解病痛。网友们给出建议、参与互动时获得了乐趣,同时也在过程中仿佛真的化身为能够帮助命运多舛的“史铁蛋”康复的“赛博神医”,这种双向良性的互动,让人们在虚拟世界建立了真诚的情感连接。

与其他网络热点事件相比,“史铁蛋”和“余华们”的故事少了一些纷争浮躁,多了一份真挚与热情。它让我们看到互联网温暖疗愈、传递爱与正能量的一面。以“史铁蛋”为代表的“史铁生系列”博主体现着坚韧、乐观与不屈,“余华们”则象征着幽默的善良、真诚的关怀,他们共同构成了积极向上的文化符号,同时也为社会注入了一股温暖又有力的力量。

(作者系中国人民大学学生) 扫一扫 来参赛



别刷了

生活中,不少人都收到过亲朋好友发来的投票邀请,有的是为了争先评优,有的是为了参赛评奖。这些五花八门的网络投票,本意是为彰显比赛的群众基础,却催生出拉票甚至买票刷票问题,乃至形成了灰色产业链。

王琪 作

金华市总工会
以球为媒 绽放长三角职工风采

■ 卢奕仿 陆欣

9月19日至20日,“凯巡杯”长三角G60科创走廊九城市职工乒乓球赛在金华市精彩开赛。本次赛事由金华市总工会、金华市体育局联合主办,金华市工人文化宫、金华市职工文体协会、金华市乒乓球协会共同承办。比赛汇聚了长三角G60科创走廊沿线九座城市的众多职工乒乓球高手,选手们以球会友、切磋技艺,在赛场上充分展现新时代产业工人昂扬向上、奋发进取的精神风貌。

比赛现场,职工选手们尽显风采:直拍快攻凌厉迅猛,横拍弧圈势大力沉,削球防守稳健顽强,多打法轮番上演,每一场比赛都充满看点。

9月20日上午,赛事迎来高光一刻——国际乒联世界巡回赛卡塔尔公开赛女子单打冠军胡丽梅、著名运动员尹嘉旭惊喜现身,不仅展示顶尖球技,更分享实战技巧与运动理念,让在场选手收获满满。“从

没想到能和世界冠军面对面交手!”金华代表队选手朱东难掩激动,直言这段经历让他深入体会乒乓球的魅力。

经过两天比拼,赛事决出了一、二、三等奖,还增设了优秀运动员、优秀组织奖和体育道德风尚等奖项。

赛场外同样热闹,“以球会友”趣味市集人头攒动。主办方设置了非遗手作、特色美食、文创产品三大展示区域,还有“趣味颠球接力”等乒乓主题游戏,活动现场欢声笑语不断。

上海松江选手董朝晖每晚漫步婺江边,感慨“古城韵味与现代流光相映,特别惬意”,表示未来要带家人再来。这场赛事不止于竞技,更成了文化交流的盛会。

这场比赛,既是长三角职工风采的展示台,更是城市间合作联动的纽带,为区域发展注入了蓬勃的职工力量。

近年来,金华市总工会始终将职工体育作为服务职工群众、倡导健康生

活、凝聚奋斗干劲的重要抓手。通过持续推进职工活动阵地建设,组建多元化职工文体兴趣小组、打造“百万职工来健身”系列文体赛事等举措,不断丰富职工文化体育生活,切实提升职工的获得感与幸福感。

截至今年6月底,金华市各级工会已组织开展各类文化体育活动超1000场次,吸引近6万人次职工参与。与此同时,金华市大力推进“15分钟职工服务圈”建设,截至去年底,全市已建成区域职工活动中心112家。

9月19日至20日,“凯巡杯”长三角G60科创走廊九城市职工乒乓球赛在金华市精彩开赛。
李建林 摄湖州锻造检查“尖兵”
赋能医药产业高质量发展

■ 吴巧琼

近日,省级检查组顺利完成对某生物制品生产企业幽门螺杆菌(H.P)抗原检测试剂(乳胶法)等多个产品的注册体系核查,这是湖州开展省市医疗器械联动联合检查试点以来实施的第三家企业。

“真没想到这么快就安排了检查!”企业负责人难掩喜悦,“更受益的是,多个产品原先需接受多次检查,现在通过联动联合检查试点,多次检查合并成一次,效率大大提升。”检查周期的大幅缩短、检查频次的明显减少,既为产品上市抢出宝贵时间,也切实减轻了企业负担。

据悉,为持续提升检查效率,今年湖州市市场监督管理局与浙江省药品检查中心开展省市医疗器械联动联合检查试点。试点充分发挥省级药品检查机构的专业优势及湖州市局的属地资源,聚焦机制改革、人才培养和发展需求,通过构建一体化联合检查体系,助推生物医药产业高质量发展。试点实施以来,检查平均提速35%以上,企业获得感显著增强。

在深化改革的进程中,服务优化的力度也在持续加大。得知某医疗器械生产企业即将接受委托生产注册核查,湖州市局主动派出“领证服务员”靠前服务,针对性地指导企业完善质量管理体系。同时,获悉企业的生产许可证即刻到期,该局便同步安排换证检查与注册核查,实现“进一次门、查多项事”的综合查一次。“这样的服务实实在在,拿证后就能马上投入生产,受托生产的订单已经排上了日程!”企业负责人说。

下一步,湖州市局将持续深化检查员队伍建设,以更专业的水准提升服务能力,以更精准的帮扶激发产业活力,为企业的创新与升级注入更强动能。



检查组在某生物制品生产企业进行现场检查

针对巴菲特旗下伯克希尔哈撒韦已清仓比亚迪股份的消息,比亚迪集团公关处总经理李云飞在微博发文回应称,2022年8月,伯克希尔开始陆续减持其于2008年购买的公司股票,去年6月其持股就已在5%以下了。股票投资,有买就有卖,这是很正常的事情。感谢芒格和巴菲特对比亚迪的认可,也感谢过去17年的投资、帮助和陪伴,为所有的长期主义点赞。

比亚迪的回应很好理解。首先,这是个投资行为,有买就有卖,14年的坚守换来的是丰厚的回报。据统计,巴菲特持有比亚迪股票的这些年里,比亚迪的股价上涨了38倍以上,这是个非常惊人的数字,被众多投资者视为“价值投资史上的经典案例”。通过不断减仓的方式锁定回报是一个投资者的理性选择。其次,巴菲特与比亚迪是相互成就的关系,并非一方对另一方的单方施惠,要客观对待这份关系,不要把这种关系情感化。随着新能源汽车市场由开拓期进入成熟期,早期投资自然也就进入了收获期,我们无需为投资进出的一点风吹草动担惊受怕,更没必要过度解读。分别只是暂时的,在这个特殊时刻,我们倒是为他独到的投资眼光点个赞。

17年前,巴菲特选择持股比亚迪,表面上看这是对一家有潜力的中国企业的投资,是对企业家精神的推崇,其实是对一个国家创新能力、制造能力的投资,更是对这个国家市场培育体系的高度认可。中国企业家身上的独特魅力、中国人的创新能力和勤劳朴实的性格中蕴藏着的巨大能量,不仅是中国投资者的机会,也是世界投资者的机会。这17年同样也是中国科技能力发展最为迅速的时期,一批像比亚迪这样的企业横空出世,傲然崛起。中国企业的创新故事给国际资本市场一次次分享中国改革开放成果的机会。

当我们惊叹于巨大的投资收益时,也要看到这个大时代带来的红利。9月22日举行的“高质量完成‘十四五’规划”发布会上,中国人民银行行长潘功胜说,我国金融事业取得新的重大成就,截至今年6月末,银行业总资产近470万亿元,位居世界第一;股票、债券市场规模位居世界第二;外汇储备规模连续20年位居世界第一……17年前很多错过比亚迪、错过中国企业的国际投资者看不明白的事,现在已然清晰。所谓的“长期主义”,从来不是投机取巧式的押宝,而是基于现实基础上深刻、独到的观察、判断,以及坚定的信念。从这个角度看,与其说是投资者的眼光独到,不如说中国创新能力的发展超出了投资者的预期,给了他们坚定持有的信心。

面向未来,中国企业科技创新的路只会越走越宽,给市场更多的回报,中国仍然会向世界各国的投资者敞开怀抱。另一方面也在提醒企业,保持旺盛的创新能力,走在引领市场的前列,做行业的典范,这样的企业才会赢得市场的尊重。

嘉兴经开区
育植未来,创新构建“护苗”体系

一方面营造书香校园,养成学生终身阅读的习惯;另一方面,通过这样的活动,让孩子们知道要尊重知识产权。”

本次活动以“漫阅书海 护苗成长”为主题。活动现场,嘉兴经开区党群工作部、4个街道及各个学校代表共同签下“护苗电子承诺书”。浙江大学智能教育研究中心发起“15天护苗共读挑战”,4个街道共读挑战队队长代表队伍接受“共读挑战牌”。

嘉兴经开区的“护苗”行动注重形式创新,让青少年在体验中接受教育。今年植树节,辖区内的嘉兴市茶园小学,开展了一场“育植未来·护苗成长”主题活动,巧妙地将植树与护苗相结合。

除此之外,嘉兴经开区相继邀请了著名青少年畅销书作家郭妮、获得全国优秀儿童文学奖的大秀等儿童文

学作家与孩子们面对面,分享交流阅读经历。“小朋友们,阅读让我们站得高、看得远。”他们用温和的声音传递着坚定的“护苗”力量。

护苗工作站的建设是嘉兴经开区“护苗”行动的重要基础。新一批落地的“护苗坐标”各具特色:城南实验幼儿园护苗工作站以“行美”课程为画笔;嘉兴街道翠堤邻厅护苗工作站整合三方资源,构建“三联三护”模式;塘汇街道锦绣社区“小石榴”护苗工作站依托国学堂与亲子阵地;长水街道春山禾府护苗工作站则打造“绿趣、绿探、绿动、绿阅”四维空间……截至目前,嘉兴经开区已建成3批次、共17家护苗工作站,覆盖学校、文化展馆、公园、智慧书房等多类型阵地。

有力的文化市场监管为护苗工作站保驾护航。嘉兴经开区联合嘉兴市文化广电旅游局开发区执法处、经开区公安分局、区市场监管分局等部门建立

中国发展不会辜负长期主义者